

# 骨质疏松的护理干预

▲ 南充市高坪区人民医院 张良春

骨骼是人体器官的重要组成部分，不仅对于人体内脏器官起到保护作用，在运动和造血的过程中也发挥着十分重要的作用。但是，由于时间的流失，人体内的钙会流失，这样就容易导致患者出现骨质疏松的症状。

骨质疏松是一种以低骨量和骨组织微结构破坏为特征，导致骨质脆性增加和易于骨折的全身性骨代谢性疾病。本病常见于老年人，但是在各年龄时期均可发病。

## 骨质疏松常见症状

**疼痛感剧烈** 患者患有骨质疏松之后，最常见的一种症状便是出现疼痛感。据不完全统计，患有骨质疏松的患者中75%左右都会出现腰背疼痛的情况。在出现疼痛的情况时，会从患者的脊柱部位向两边进行蔓延，患者处于仰卧的情况下，会有所缓解。当老年患者患有骨质疏松的时候，会出现急性的疼痛感，会有类似心

绞痛的情况。

**人体高度降低** 中老年患者随着年龄增长，容易出现驼背的情况，患有骨质疏松后，会使患者的驼背程度有所加重。中老年患者还会出现椎体压缩的情况，从而导致患者的身高也随之降低。

## 骨质疏松的护理措施

**健康的生活习惯** 在日常生活中，应该保持劳逸结合，有规律地进行生活。患者应该保持充足的睡眠，使患者体内的激素得到均衡发展，有利于患者改善骨质疏松的情况。除此之外，在进食之后，可以外出进行散步，一般时间大概在半个小时到40分钟的时间为最佳，要避免出现运动过量或者运动不足的情况。

**适当补充纤维素食物摄入** 如果是老年患者，有可能因为年龄以及精神情绪，导致无法正常的摄入食物，十分容易出现

营养不良的情况。所以对于患者要进行更加耐心的劝导，使患者可以积极配合进行治疗。家中如果有骨质疏松的患者，在做饭时，可以增加蔬菜等食物，例如胡萝卜、莴苣等蔬菜，补充患者体内的纤维素。在进行烹饪的过程中，应该以蒸、煮或者炖作为最佳的方式，减少油炸、烧烤以及腌制的方式处理食物，并且平时应该增加喝水次数和数量。

**加强检查** 当患者感受到不适的情况时，要及时进行治疗，如果自身不能确定，可以进行就诊，根据医生的医嘱进行治疗。在症状还较轻的情况下进行治疗，需要进行定期的检查，确定患者是否出现了骨质疏松的情况。在日常生活中，患者可以适当地补充钙剂，可以选择使用补钙的药物等。另外，也可以在阳光较好的情况下，适当进行阳光照射，从而达到增加钙吸收的效果。

**保持精神愉悦** 患者如果确定为骨质

疏松，经常会因为疼痛或者活动受到限制，而导致患者出现心情郁闷。保持精神愉悦，适当调节好自身情绪，减轻压力负担，保持精神愉悦，积极配合医生进行治疗，可以有效促进患者消化、吸收食物中的营养成分，调节患者的新陈代谢，从而使患者的骨量得到保持，可以有效地预防骨质疏松症状的出现。

**适当运动** 如果是长时间在床上躺着的老年患者，应该开始补充维生素以及钙物质。除此之外，可以通过根据患者的实际情况，选择合适的运动，例如爬山、散步等活动。但需要注意的是，不要做一些会导致患者出现肌肉过痛的活动，要定时到户外进行一些负重活动，通过进行户外活动以及晒太阳，这样可以保障患者获得更多的维生素，减少骨质损失。

而对于长时间昏迷、瘫痪或者因其他原因长时间卧床的患者，应该进行一些被动式的关节练习。

## 西药房高危药品的管理

▲ 大邑县人民医院 胡蓉

随着西药的广泛应用，存放西药的药房安全管理显得特别重要。西药房用药安全和高危药品管理是西药房的核心工作，其管理效果直接影响着患者健康。

如果在高危药品管理期间，出现用药错误等问题，会给患者带来严重后果。因此，加强西药房用药安全、高危药品管理，对促进西医药学事业进步，保障患者治疗效果意义重大。

## 高危药品的管理漏洞

西药房高危药品的管理问题，主要体现在高危药品摆放、警告标签等方面。具体来说，设计、使用高危药品的警告标签，是为将高危药品与普通药品直观的区分开来。但是部分西药房，在设置高危药品警告标签、提醒标识时，会存在部分药品的警告标识缺失现象。或者是一些高危药品，虽然有警告标签，但是没有及时标识出该药品使用时的注意事项，以及药品剂量、保存方法。在高危药品摆放时，一些西药房没有将高危药品、普通药品的摆放区域分开，而是将其摆放在同一区域。甚至没有利用颜色标识，区分药品的分类。

用药错误会给患者的治疗带来不可忽视的影响，所以用药安全管理是每个西药房都应重视的问题。医生在按照患者实际情况，给患者开药时，需要及时了解患者病史、过敏现象，以及用药记录。而护士在拿取药物时，应严格按照药方中的药品种类、剂量给药，避免出现拿错药、药量错误等问题。再者，在患者用药过程中，医护人员需及时监督患者用药情况。按时观察患者用药后的反应，如果出现不良反应，需立即停药并采取对应的解决措施。

## 用药安全的管理措施

首先，根据药物性质，规范高危药品用药流程。高危药品有着起效快、药效强、

不良反应严重等特点。若是用药剂量、用药时间不合理，会给患者身体健康产生较为严重的负面影响。

所以，西药房只有不断强化用药安全、高危药品管理力度，才能保护患者的人身安全。在使用、拿取高危药品时，应结合西药房常规取药流程，给患者拿药。并且在给药时，向患者讲解该药品的特性，以及可能会出现的不良反应。同时，要求患者严格按照规定的剂量、时间服药，在服药后注意观察身体情况。

其次，合理摆放高危药品，为其设置专用存储架。西药房应将高危药品、普通药品分科存放，坚持“专药专柜”原则，预防用药混乱。在摆放高危药品时，需要使用一些颜色、形状较为醒目的标记牌。标记牌上需要有高危药品用量、特性、注意事项、用法、适应证等内容，便于医护人员取药时，掌握高危药品的基本信息，引起其警觉性。

除此之外，西药房需科学存储高危药品，比如对于需要冷藏的高危药品，应单独放置在对应的冷藏环境中，以免药效流失。在高危药品管理期间，相关人员还应定期检查药品保质期，如果发现过期药品，应及时替换成新生产的药品。

再者，为确保高危药品管理的全面性，医护人员应定期汇总药品使用情况。在引入高危药品时，应再三确定药品包装、保质期、药效、药性、质检报告等内容，进而从根源上减少用药安全隐患。

最后，重视用药指导、高危药品管理培训工作。西药房在将药品用于临床治疗时，需要医护人员、药品管理人员了解各类药品的使用要求，和高危药品的管理要点。

对此，各大西药房可通过培训的手段，使相关人员掌握高危药品禁忌证、用法用量、给药时的注意事项等。

## 肋骨骨折的处理方法

▲ 阆中市人民医院 吴建军

对于骨折，相信大家都不陌生，多数人自身或者家人、朋友都曾经有过骨折的经历，对其治疗，大多人都有一个共同认知——伤筋动骨一百天，多养养就好了。人的肋骨是众多器官的保护层，若肋骨骨折不小心刺破重要器官，极易导致死亡。对于肋骨骨折，有些医生说要做手术，有些说不用，这是为什么呢？

人的胸廓，主要是由胸骨、胸椎以及肋骨连结构成。肋骨主要有12对，在胸部两侧平均分布，和胸骨、胸椎连接。通常，肋骨骨折多是因直接暴力、作用于胸前挤压等导致，如钝器击伤、汽车撞击等。若肋骨仅有一根骨折，被称作单根肋骨骨折；若肋骨为多根骨折，被称作多发性肋骨骨折。在幼儿到青年阶段，人的肋骨富含弹性，不容易发生骨折，有时胸部遭受撞击，也可能导致胸内脏器损伤，却并未导致肋骨骨折。而老人缺失钙质，肋骨密度下降、肋骨脆弱，即使是轻伤，甚至仅仅是用力咳嗽，都可能导致骨折。

## 肋骨骨折的危害

肋骨骨折后，骨折断裂处会刺激肋部神经，导致疼痛，在患者深呼吸、身体转动以及咳嗽时，会加剧疼痛，导致患者伤侧呼吸活动度受到限制、咳嗽乏力，容易导致呼吸道滞留分泌物、肺部感染。骨折断裂部位可能出现移位，刺破肋间血管、胸膜、肺部组织等，导致血胸、血气胸、气胸等病症。胸壁伤可能局部有肿胀、血肿现象，骨折移位，能够看到胸壁局部变形。若为连枷胸患者，在患者呼吸时，软化胸壁和正常胸壁容易产生反常运动，病人出现呼吸困难、发绀现象，甚至出现休克。

## 肋骨骨折的手术指征

在一般治疗中，肋骨骨折时并不需要如四肢骨折般完全解剖，将断端对合，避免影

响患者四肢正常运动。通常，若肋骨骨折出现如下几种情况，需要做手术：1、若患者为多发性肋骨骨折，导致胸部轮廓塌陷，胸廓畸形明显，影响了患者通气功能，需要通过手术矫正。2、若患者对美观需求较高，要求医生恢复塌陷的胸廓外形，需要进行手术。3、若多发肋骨骨折出现明显错位，断端达到三个以上，需要手术治疗。4、即使患者肋骨骨折的断端并未达到3根，但出现气血胸等并发症，需要进行剖胸手术，可同时进行肋骨骨折固定手术。5、若患者肋骨骨折断端错位，存在明显疼痛症状，呼吸功能下降，保守治疗难以缓解病情，可通过手术治疗。

## 肋骨骨折治疗方法

**单处闭合性肋骨骨折治疗** 肋骨骨折和四肢骨折不同，若为单处闭合性骨折，因骨折两端拥有上下肋骨、肋间肌等的支撑，极少发生错位，且肋骨活动较少，大都能够自动愈合。对此，可通过胸廓固定，减少骨折端活动，减轻疼痛。常用方式有：以宽胶带、多带条胸部、弹力胸带等固定。单纯性的肋骨骨折，对其治疗主要是为了固定、止痛、预防肺部感染等。保守治疗时，若患者过于疼痛，可通过口服、肌注止痛剂等止痛。

**连枷胸治疗** 若患者为连枷胸肋骨骨折，需要对反常的呼吸运动纠正，预防感染，抵抗休克，并做好合并损伤处理。当胸壁软化的范围过小，或者处于背部，反常的呼吸运动并不明显，可通过局部夹垫加压包扎。但是，若浮动的幅度超过3cm，极易导致呼吸功能、循环功能严重紊乱。若超过5cm，或者是双侧连枷胸软胸综合征，极易导致患者快速死亡，应做好紧急处理。

手术治疗后，患者要做好日常护理。要保持生活规律，可适当活动。同时，要加强营养，可进食高维生素、高热量与高蛋白食物，促进患者骨骼成长。